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2019—2020 学年度第一学期阶段性检测试卷 
     九年级化学 

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16 

第一部分 选择题（共 12分） 

（每小题只有 1个选项符合题意。每小题 1分） 

1．地壳里含量最多的元素是 

A．硅           B．铝         C．氧         D．铁 

2．下列属于纯净物的是 

A．空气        B．海水         C．石油         D．氢气 

3．潜水员潜入水下所携戴的气瓶中，所含的能供给呼吸的气体是 

A．氧气         B．氮气          C．氢气  D．二氧化碳 

4．决定元素种类的是 

   A．质子数                        B．中子数 

   C．核外电子数                    D．最外层电子数 

5．下列变化中，属于化学变化的是   

A．酒精挥发    B．蜡烛燃烧 

C．干冰升华    D．冰雪融化 

6．下列物质中，含有氧分子的是 

A．河水           B．高锰酸钾         C．蒸馏水     D．双氧水 

7．右图为空气成分示意图（按体积计算），其中“a”代表的是   

A．氧气    B．氮气 

C．二氧化碳    D．稀有气体 

8．下列物质在空气中燃烧，产生大量白烟的是    

A．木炭         B．硫                C．蜡烛   D．红磷 

9．日常生活中加碘食盐、高钙牛奶中的“碘”和“钙”是指  

   A．单质          B．分子              C．原子          D．元素 

10.牙膏中的含氟化合物对牙齿有保护作用。一种氟原子的原子核内有 9个质子和 10个中

子，该原子的核电荷数为 

A．7 B．9 C．10 D．19 

11．钋广泛用于抗静电刷。钋元素的信息如右图所示，下列说法不正确．．．的是

    A．属于金属元素 B．质子数为 84 

C．相对原子质量为 209 D．元素符号为 PO 

12．高铁酸钠（Na2FeO4）是一种新型净水剂，高铁酸钠中铁元素的化合价为 

    A. +2               B. +3            C. +4             D. +6 

第二部分 非选择题（共 33分） 

【生活现象解释】 

13．（2分）为了维护人类赖以生存的环境，既要保护空气，又要保护水资源。 

（1）空气是人类赖以生存的宝贵资源，排放到空气中有害气体和粉尘会对空气造成污

染。________是导致全球变暖引起温室效应的主要物质，大量排放二氧化硫和二氧化氮会

导致酸雨的形成。 

（2）为减少对环境造成污染，以下主张应提倡的是_________。（填序号） 

    a.减少含硫煤的使用 b.禁止开私家车外出 c.关闭所有工厂

14.（1分）肥料和土壤的酸碱度直接影响农作物的生长。 

同学们学习插花时发现，鲜花保鲜营养液中含有硼酸（H3BO3）、阿司匹林（C9H8O4）

等物质。阿司匹林的相对分子质量为 180，其相对分子质量的计算式是                。 

1.本试卷共有 3页，共 21道题，满分 45分，时间与生物学科同场共 90分钟。

2.请务必．．将你的答案写在答题纸上．．．．．．，本试卷上作答无效。

a 
b c 
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15．（3分）水是重要资源。 

（1）电解水实验如右图所示，与负极相连的玻璃管中产生的气体是    ，该

反应的文字表达式为           。 

（2）北京属于极度缺水的城市，我们应大力提倡节约用水，养成良好的生活

习惯，请你写出一种节水措施___________________。 

【科普阅读理解】 

16．（5分）阅读下面科普短文 

石墨烯是从石墨材料中剥离出来、由碳原子构成的只有一层

原子厚度的晶体。 

石墨烯具有许多“极端”的物理性质，被称为“黑金”，是

“新材料之王”。本身重量不足 1毫克的石墨烯，可以做成一块

1平方米的石墨烯吊床。石墨烯的硬度比最好的钢铁强 100倍。 
 

石墨烯是世界上导电性最好的材料。石墨烯目前最有潜力的应用是成为硅的替代品，用石

墨烯取代硅，计算机处理器的运行速度会快数百倍。 

石墨烯的应用领域非常广泛。例如：目前已经研制出用石墨烯制成的柔性糖尿病管理 

贴片。这种仅有一张扑克牌大小的透明塑料薄片，被贴在皮

肤上后，不仅能监测血糖，还能在必要时通过皮肤释放药物

降低血糖水平。该贴片若能替代目前治疗糖尿病的方法，患 

者将免于服用药物所带来的腹泻、恶心、呕吐、胃胀、乏力、消化不良、腹部不适等副作

用。 

石墨烯本来就存在于自然界。铅笔里用的石墨就相当于无数层石墨烯叠在一起，铅笔

在纸上轻轻划过，留下的痕迹就可能是几层甚至仅仅一层石墨烯。2004年，科学家用一

种非常简单的方法得到越来越薄的石墨薄片，将得到的石墨薄片的两面粘在一种特殊的胶

带上，撕开胶带，就能把石墨片一分为二，不断地这样操作，最后，得到了仅由一层碳原

子构成的薄片，这就是石墨烯。这以后，制备石墨烯的新方法层出不穷。其中，机械剥离

法是利用物体与石墨烯之间的摩擦得到石墨烯薄层。但迄今为止还没有真的能适合工业化

大规模生产的技术。 

依据文章内容，回答下列问题。 

（1）石墨烯是由        元素组成的。 

（2）“柔性糖尿病管理贴片”与目前治疗糖尿病的方法相比较，优点是      。 

（3）“本身重量不足 1毫克的石墨烯，可以做成一块 1平方米的石墨烯吊床”，说明

石墨烯具有良好的        （填字母序号，下同）。 

   A．导热性     B．延展性     C．弹性 

（4）下列关于石墨烯的说法中，正确的是        。 

A．自然界中不存在石墨烯  

B．用机械剥离法制备石墨烯属于物理变化 

C．石墨烯具有可燃性，充分燃烧生成二氧化碳 

D．石墨烯有许多“极端”的物理性质，是因为其具有特殊的结构 

（5）如果你是一名科学家，将继续研究有关石墨烯的问题是        。 

【生产实际分析】 

17．（3分）金属元素钼（Mo）通常用作合金及不锈钢的添加剂。下图是化工生产中制备

金属钼的主要流程图。 

（1）步骤①中，灼烧钼矿通常会将矿石粉碎成小颗粒，其目的是____________。 

（2）如果在实验室模拟步骤②，需要使用的主要玻璃仪器有_________（填字母序号）。 

A．烧杯      B．玻璃棒      C．漏斗     D．酒精灯 

（3）流程图中的物质属于氧化物的有__________________________。 

柔性糖尿病管理贴片

石墨烯结构示意图 

http://baike.baidu.com/view/6951324.htm
http://baike.baidu.com/subview/4748/5033687.htm
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18．（2 分）在工业上可以利用磷石膏（主要成分 CaSO4•2H2O）生产硫酸，同时联合生产

水泥、化学肥料等。其工艺流程如下： 

（1）向装置 2中通入的氨气分子（NH3）是由________________构成的。 

（2）此工业生产流程有很多的优点，请你说出一点：____________________。 

【基本实验及原理分析】 

19．（4分）根据下图回答问题。 

（1）仪器 a的名称是        。 

（2）实验室用高锰酸钾制取氧气应选用的发生装置是        （填字母序号，下同），

反应的文字表达式_______________________________。 

（3）用 D收集氧气时，验满的方法是                      。 

20.（2分）请根据下图所示实验，回答问题。 

A中的现象：铁丝在氧气中剧烈燃烧，火星四射，放出大量的热，

有黑色固体生成。瓶内放少量水的目的是________     。该反应的

文字表达式为________________。 

21．（6分）下图是一个具有刻度和活塞可滑动的玻璃容器，其中有空气和足量的白磷，

将它放在盛有沸水的烧杯上方，进行实验。 

(1)请完成实验报告： 

实验目的 实验现象 实验结论 

测定空气中______

的体积分数 

白磷着火燃烧，产生大量的白

烟，活塞先向右移动，然后再向左

移动，最后停在刻度约为_______

（填整数）的位置上。 

反应的文字表达式为： 

______________________ 

空气的成分按体积计算，

________约占 21% 

（2）请回答： 

①白磷熄灭的原因是    。 

②实验完毕，若进入集气瓶中水的体积不到总容积的

1/5，你认为导致这一结果的原因可能是       。 

【科学探究】 

22.（5分） 化学小组围绕“铁丝在氧气中燃烧现象及产物”的问题，进行了探究。 

实验室用过氧化氢溶液制氧气，反应的文字表达式_______________________________。 

活动 1：“火星四射”的现象与铁丝含碳量的关系 

实验操作 实验现象 实验结论 

实验 1：取直径 0.20mm，含碳

0.1%的铁丝，在氧气中燃烧 

零星火星 ①“火星四射”与铁丝含碳量的

关系是   。 

②此实验采用的一种研究方法

是_________。 

实验 2：取直径   mm，含碳

0.3%的铁丝，在氧气中燃烧 

较明显的火星四射 

活动 2：黑色固体中是否含有铁？ 

资料：铁粉是黑色或灰黑色粉末。四氧化三铁为黑色固体，具有磁性。 

小刚提出可以用磁铁来检验黑色固体是否含有铁，小明对小刚的方案表示质疑，你认

为小刚的方案是否可行，其理由是                            。 

A B C D E 

A 




